

SUSCRIPCIONES

Almería, un mes. . . 1 pta.
 Provincias, trimes-
 tre. 3'50
 Extranjero, un año 20
 PAGO ANTICIPADO

El Radical

Diario republicano**ANUNCIOS**

Pídanse tarifas en la Ad-
 ministración.
 OFICINAS Y TALLERES,
 Magistral Dominguez, 31.

Director, Rodolfo Viñas

Administrador, F. Ferré

AÑO I.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 5 DE OCTUBRE DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 87.

JUGLERIAS

El conflicto de la exportación.

Vosotros no creéis que este conflicto de la exportación tiene para mí un aspecto sentimental. Pues sí; yo os lo juro. Cuando he leído esos telegramas de los agricultores de Almería al Gobierno pidiendo que se resuelva la manera de llevar a Inglaterra y a los Estados Unidos los dos millones y pico de barriles que deben exportar para vivir, me he puesto un poco triste. No sé el tiempo que hace; no tengo memoria para las fechas; Araquistain debe acordarse mejor que yo porque en aquella época y por la misma causa a él y a mí quisieron «lyncharnos» en Londres los representantes de esos paraderos de Almería que ahora gritan pidiendo barcos para embarcar su cosecha.

Si yo os contara como vivía yo entonces en Inglaterra; con qué infantil satisfacción me paseaba en Londres por Trafalgar square; por Oxford street; por Hyde Park... pero no; no hablemos de cosas pueriles y volvamos a las uvas de Almería. Una de las mayores riquezas de esa desgraciada provincia son las uvas; Almería produce uvas para abastecer el mercado inglés y el mercado yankee; son más de cuatro millones de barriles de uva; de 55 libras cada uno, los que se embarcan anualmente en el puerto de Almería; pero no creáis que esa riqueza se reparte entre los labradores; los labradores de Almería son pobres; mucho más pobres que los del resto de España; esa riqueza agrícola que representan los cuatro millones y medio de barriles de uva sirve para engordar a media docena de caballeros que se han hecho ricos en poco tiempo.

En la época aquella a que me refiero en el comienzo de estas líneas acababa yo de visitar Almería y escribí un artículo que se publicó en «El Mundo» de Madrid describiendo la pintoresca faena de preparación, de acarreo y de embarque de la uva en la provincia de Almería. Como hay muchos pueblos aún en ese rincón de España que no cuentan con más vías de comunicación que un pedregoso e inverosímil camino de herradura; el acarreo es largo y penoso; por todas partes se ven recuas de mulos y de burros cargados de barriles, marchando entre una nube de polvo. Dios os libre de saber por vuestros propios ojos lo que es ese polvo impalpable y cegador de las carreteras del Sur de España; contra él no hay manera de defenderse; él lo llena todo, ciega nuestros ojos, se os entra por la nariz y por la boca; lanza en la atmósfera de las pequeñas ciudades levantinas y es inútil que cerreis las ventanas y las puertas, por qué penetra por las junturas de los balcones cubriéndolo todo con una tenacidad insoportable.

La riqueza agrícola de Almería es la uva; son unas uvas largas y ambarinas, de dulce sabor que se ven luego en el mes de Diciembre adornando los escaparates de las fruterías de Londres, de Liverpool, de Edimburgo y que se venden a un cheilin la libra.

Como es posible nos preguntamos un día que estas uvas que se venden tan caras, produzcan tan poco a los labradores, a los campesinos que la

cultivan? Y nos pusimos a estudiar el asunto y descubrimos el engaño, el fraude, de que son víctimas esos labradores por su ignorancia, por su inercia por su falta de inteligencia colectiva; por no querer unirse y marchar de común acuerdo. Ellos pagan caros los envases, el serrín de corcho, los fletes, todos son recargos y gavelas que consumen el producto de la cosecha, llegando a sus manos una infima parte de ese producto. Esto parte de los engaños de que son víctimas por parte de los corredores, de los que se encargan de vender la uva en Londres, en Liverpool, en Filadelfia. De todo esto hablamos Araquistain y yo y algunos corredores, como he dicho, quisieron «lyncharnos». Afortunadamente no llegó la sangre al río; pero lo peor, lo más doloroso es que nuestras palabras no hallaron eco en los que debían escucharlas; los labradores de Almería continúan siendo los más pobres de España y a su costa se siguen enriqueciendo una docena de caballeros que son los que más gritan en nombre de los campesinos a quienes ellos explotan y sacan la piel.

¡Pobre Almería! Vosotros los que vivís en Barcelona, en Lérida, en Tarragona, no tenéis idea del atraso, de la miseria, del abandono en que se halla sumido ese rincón de España.

En Almería hay cuatro capitalistas y cincuenta o sesenta mil mendigos; Almería tiene una gran riqueza minera y los almerienses tienen que emigrar; Almería es una de las provincias donde hay menos vías de comunicación, donde hay menos escuelas; Almería es un feudo de cuatro cociques, de cuatro politiquillos sin talento y sin vergüenza que viven espléndidamente a costa de la miseria y de la ignorancia de un pueblo agoviado por todas las miserias.

De esto no ha dicho nada aún en el Congreso el admirable «Azorin», que representa un distrito de esa desgraciada provincia. Pero «Azorin», el gran «Azorin» tiene bastante con alabar a La Cierva; estas cuestiones no tienen sin duda para él la importancia que nosotros queremos concederle.

DAVID COPPERFIELD

LA FORTALEZA Y LA FRANCACHELA

La Melilla vieja

— Ya verá usted como Melilla es mejor de lo que algunos suponen—nos dice en Madrid un amigo, cuando tenemos ya un pie en el estribo del tren que va a Andalucía.

— Ya verá usted como Melilla no es ninguna aldea—nos advierte en Málaga un periodista que tuvo la bondad de acompañarnos unas horas por aquellas calles estrechas, esplendentes de luz y de flores.

— Ya verá usted como Melilla es una gran ciudad—nos afirma un compañero de viaje, acodado en la barandilla del buque, esparcidos los ojos en la inmensidad del mar. ¿Será Melilla, en efecto, mejor de lo que muchos suponen? ¿No será una aldea? ¿Será una gran ciudad?

En Melilla hay dos Melillas: la vieja y la nueva. La Melilla vieja se levanta sobre un torreón y queda confinada en los muros de una fortaleza: es anterior a 1909; tiene un reducido número de habitantes. Sus calles son pinas y tienen estos nombres: calle Manteca; calle del Pringue... sus casas, que antes fueron las habitaciones de los militares, de los empleados civiles, de las dependencias oficiales están hoy abandonadas o viven en ellas los pescadores; en esta Melilla vieja hay la sola iglesia de Melilla; hay el antiguo presidio; hay el hospital. Esta Melilla vieja tuvo sus encantos. Desde una de las paredes que limita la ensenada de los Galápagos, véase, enfrente, la única posesión, la única obra que por espacio de algunos siglos hicieron en Melilla los españoles: un cuartel y un penal; nada más. España creyó que su misión en Africa, que su labor colonizadora sólo consistía en esto: en poseer sus territorios donde pudieran deportarse los presos y en mandar unos soldados que guardaran los territorios y los presos. Desde lo alto de la batería de la Concepción,

hoy indefensa y desartillada, se contempla, a sol poniente, un gran panorama. De Este a Oeste véase en el horizonte la sierra de Quhzdana, la bocana de Mar Chica, el macizo espléndido del Atalayón, el Gurugú con las cumbres históricas de Babel y Hol-le, la entrada briosa en el mar del cabo Tres Forcas. Y destacando, con notas blancas, la línea de los fuertes: el de San Lorenzo, el de Camellos, el de Alfonso XIII, el de Sidi-Guriach, el de Reina Regente, el de Cabrerizas altas, el de Cabrerizas bajas, el de Rostrogordo; nombres que despiertan en nosotros el recuerdo de las desventuras y de las jornadas tristes y humillantes de la patria. La Melilla vieja fué la única Melilla. Sus túneles, los herrajes de sus entradas, enseñan que no hace más allá de diez años este torreón abandonado tenía artillería, puertas de hierro y puentes levadizos. Todo ha desaparecido. Y las fachadas van acabando hoy con los escudos de la casa de Austria que aparecen en portalcones como el de Santa Ana, y la piqueta va derruyendo muros, barbicanas, capillas: capillas como la de Nuestra Señora de la Victoria y la de San Miguel, de la que hasta han desaparecido la Virgen y el Santo.

La Melilla nueva

La Melilla nueva extiéndese a los pies de la Melilla vieja, esparciéndose por la costa; es casi toda ella, posterior a 1909; tiene más de treinta mil habitantes. Sus calles son amplísimas, rectas y planas; los nombres de estas calles no son el de la Manteca ni el del Pringue; son todos ellos nombres de políticos, de generales o de oficiales españoles. Sus casas, de recentísima construcción tienen esta arquitectura desdichada, recargada de adornos, de las edificaciones modernas. No hay en la Melilla nueva, el silencio, la quietud y el sosiego de la Melilla vieja. Al contrario, Automóviles, coches, camiones, van

velozmente, escandalosamente de un sitio a otro. Una muchedumbre abigarrada lo invade todo; militares españoles de todas las categorías, de todas las armas y de todos los tipos de uniforme; hebreos con el fez negro; moros con chilaba o con jaique; andaluces, catalanes, gallegos, alemanes, franceses, ocupan incesantemente las vías de la ciudad. El número de militares, sobre todo, es asombroso: se le descubre a pie, a caballo, en carruaje, en bicicleta, en carro, en automóvil; parados en las esquinas, sentados en los cafés, asomados a los balcones; solos, en grupos... Puede afirmarse, sin exageración, lo siguiente: Primero: que en Melilla, por cada diez españoles se ve un moro. Segundo: Que por cada diez soldados se ve un paisano español. Tercero: Que por cada cien jefes u oficiales, se ve un soldado.

¿Cómo vive Melilla, esta Melilla nueva? ¿Cómo viven esos millares de familias que han irrumpido aquí en el espacio de diez años? ¿Cuál es su trabajo? ¿Cuáles son sus recursos? ¿Cuál es la regularidad de su subsistencia? Industria nueva no hay ninguna en Melilla: no se ve en esta extensión inmensa de edificios una sola chimenea. El campo no ha aumentado en diez años una hectárea de cultivo: a la salida de la ciudad están ya, los montes pelados y las tierras cubiertas de espinos y chumberas. ¿De qué se sostienen esos treinta mil habitantes? ¿Qué obra de colonización ha realizado España que hace posible aquí la estabilidad de ese número considerable de personas? Yo creo que el Presupuesto acude a todas las necesidades y llega a todas las manos y tapa todas las bocas. El Presupuesto dota con esplendor a los militares; los militares gastan con prodigalidad lo que se les asigna en el Presupuesto. ¿Queréis que lo diga más claramente? Los militares viven del presupuesto; Melilla vive de los militares. No es España, así, la que se aprovecha de los beneficios de Melilla. Es Melilla que le saca a España desde la primera hasta la última peseta.

MARCELINO DOMINGO

Contra los abusos de Leban hay un medio acordado por real orden: la violencia.
 Quien no quiere atender buenas razones, bueno es que sepa que tres de las razones llegan los paños.
 Y los paños, como las calamidades, nunca llegan solos...

Los piratas en acción

Relato de un español

Hemos hablado con un logonero del Luis Vives, llegado ha poco a Almería. Dice cosas interesantes acerca del hundimiento del hermoso barco de la Compañía de los Correos de Africa, y nosotros, lector, te las vamos a contar.

El Luis Vives, caminaba confiado en su buena estrella, y en lo inofensivo de su carga; cebollas y uvas para Liverpool. En él iban algunos almerienses, que fueron empleados de la Compañía del Sur, y que perdieron el destino en la huelga última.

Entre ellos iba Roque Moreno, que

es el fogonero, con quién hemos hablado.

Cuenta, que cuando marchaban más confiados apareció como un monstruo marino, un submarino alemán. Hizo un disparo, sin proyectil, ordenando al barco que parara. Así lo hicieron inmediatamente.

El submarino, no llevaba número, pero sí bandera. Pidió la documentación que fué conducida por el 2.º del barco con seis marineros.

La escena que se desarrolló en el submarino, es digna de ser contada. El segundo comandante, al enterarse de que el «Luis Vives» iba a ser hundido, pidió, rogó y suplicó que se le dejara volver a España. El comandante del submarino, impasible e implacable, repetía la orden de que abandonaran el buque, agregando con cierta ironía que serían recogidos por un barco noruego que ya habían hundido.

A pesar de la insistencia del comandante del submarino—dice el fogonero—todos, incluso el capitán del «Luis Vives», creíamos que el buque no sería hundido; y cuál no sería nuestra sorpresa al ver que en el bote del «Luis Vives» venían dos marineros alemanes con bombas de mano para producir una explosión en el barco.

Al cuarto de hora de saltar a los botes el buque estallaba y se hundía lentamente. De pronto clavóse en el mar, por la parte de popa, y vimos en el casco una ancha vía como una herida inmensa, por donde salía el agua como si fuese sangre.

El instante fué de tragedia. Nos acordamos de España, de nuestra bandera, y lloramos por el «Luis Vives» como si hubiera sido algo de nuestro ser y de nuestra carne; como si con él, o tras él, se hubiera hundido España, la patria, entonces lejana.

Luego, la probabilidad de la muerte. Llevábamos dos jamones, algunas galletas, quién sabe para cuántos días de navegación... Decididamente, que no era muy grata nuestra situación...

Nos salvó un barco holandés y llegamos bien a Inglaterra y luego a España.

Apenas quiso hacer comentarios el fogonero Roque Moreno. Nosotros los vamos a hacer por su cuenta brevemente. Quienes se prevalen de la fuerza para condenar a muerte a unos hombres indefensos, merecen algo más que el desprecio de la humanidad. Por algo menos que eso, la Europa culta cayó sobre Marruecos salvaje...

ARMANDO RUIDO

Para mañana

Copas y espadas

por Marcelino Domingo

Palabras de un rebelde

He hablado con un viejo español, y salir de su casa me he sentido un poco más amargado que otros días. Las palabras del viejo han sido tan crueles que voy como si me hubiesen arañado en el corazón con unas garras.

—Yo me dice el apartado de la vida—vivo en un remanso, viendo pasar a la humanidad, como un espectador. He visto muchas cosas... Oígame:

Tenia yo un molino, tres casas y una hacienda. A pesar de tener todo esto, yo tenía otra cosa más: una gran fe republicana. Hubo elecciones, y defendí a los míos tan justamente, que los monárquicos me procesaron por haber sido justo. Total: se quedaron los abogados y los golillas de el molino. Yo pude vengarme mañana al autor del

despojo, pero tuve compasión... Además, no era cosa grata eso de ir a la cárcel por matar a un perro. Estudié la forma de recuperar el molino, volví a caer en las garras de la justicia, y en las manos de un escribano dejé una casa; un procurador se llevó la otra y la tercera la hipotecué para pagar los últimos gastos que me había ocasionado el triunfo de mi pleito. Triunfé, pero acabé arruinado...

La usura en España es peor que los procedimientos de la Justicia. La usura se comió mi casa, mi hacienda y mi crédito. Un día, loco, me puse cara a cara con ella, y maldije al usurero. Creo que le crucé la cara... Y fui a la cárcel, y en la cárcel me encontré con muchos predestinados como yo, que no habían cometido otro delito que el de ser honrados y justos. Desde entonces vivo en un remanso. Y aunque vivo de milagro, como los pájaros, me doy por satisfecho. No despierto la codicia de los hombres y no me acometen. Los veo cruzar como los lobos, enseñando los dientes, y veo cómo en nombre de la ley devoran a sus víctimas.

Las palabras del viejo español hacen daño, ¿verdad, lector? Como supongo que no serás lobo, ni amigo de lobos, te voy a confiar un secreto. Es necesario matarlos a todos. Y no dejar rastros de sus madrigueras...

ESPARTACO

Sucesos del día

Niño atropellado

Ayer fué atropellado por un carro en el paseo de San Luis el niño de ocho años Francisco Uclés Fernández. Fue curado en el hospital de una contusión en el pie derecho.

El conductor del vehículo, José Segura Sánchez, fué detenido por la policía.

La Liga de Defensa.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Liga de defensa creada para resolver el conflicto de la luz.

Despachó algunas reclamaciones del vecindario y acordó reunirse el viernes para estudiar la creación de una Cooperativa eléctrica.

LAS COSAS DE LA DIPUTACIÓN

La Diputación no se reúne hasta el mes que viene. Ocorre a la Diputación lo que a esas casas nobiliarias que están a punto de hundirse; con cualquier pretexto y sin pretexto, se retrasa la celebración de un consejo de familia, o de una asamblea de herederos. Hasta que un día, la casa se hunde, y cada cual se disculpa como puede.

La Diputación, pues, a pesar de los buenos propósitos de todos, no se reúne por ahora. El señor Testor está decidido a ir tirando de la vida hasta el día 15 de Noviembre. Lo malo va a ser que para esa fecha, no va a quedar vivo en la Diputación más que el señor Lozano.

Ocasión Se venden dos solares. Uno frente a la Iglesia de San José y otro frente a la Plaza de toro. En la Administración de este periódico informarán

Notas sociales

Cooperativa «La Obrera»

Citase a todos los socios de esta Cooperativa para que concurran a una junta que tendrá lugar el día 13, a las ocho de la noche, en la calle de los Agibes.

LA DIRECTIVA



VAPORES FRUTEROS

DE

Hijo de Ricardo Giménez, S. en C.

Para New-York directo

Un magnífico vapor de pasaje, acreditado en este puerto, llegará el día 4 del corriente, saliendo directo para New-York.

Rogamos a los señores cargadores comprometan con tiempo el fiasco que necesitan.

Para más informes a sus consignatarios

HIJO DE RICARDO GIMENEZ, S. en C.—ALMERIA



VAPORES FRUTEROS

DE

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.

Para New-York directo

El magnífico vapor «Briardene» se encuentra en puerto a la carga, saliendo directo para New-York.

Rogamos a los señores cargadores comprometan con tiempo la cabida que necesitan.

Para más informes a sus consignatarios

HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C.—ALMERIA

SECCIÓN MINERA

Oposición

Don Miguel García Fernández presentó ayer un escrito en el Negociado de minas de este gobierno civil, oponiéndose a la admisión del registro minero titulado «Demasia a Concha» número 33.397 del término de Bacares.

Renuncia

Don Sebastián García Fernández en nombre y representación de la Sociedad Sierra Nevada Almería Minas ha renunciado a la propiedad del registro minero titulado «Titan» número 33.723 de los términos de Velefique y Bacares.

Carta de pago

Don Onofre Ortega Torres ha presentado la carta de pago acreditativa de haber constituido el depósito necesario para responder a las operaciones facultativas que han de verificarse en el registro minero denominado «Virgen del Carmen» núm. 33.753 del término de Alboloduy.

Registros admitidos

La Jefatura de minas anuncia que han sido admitidos los registros mineros siguientes:

«Paquito» núm. 33.733 del término de Fondón y «El Gorrino» número 33.742 de Alcolea solicitado por don José Martínez Ruiz; «Virgen de Lourdes» núm. 33.730 del término de Doña María solicitado por doña Guillermins Canales Rull; «La Torpeza» número 33.737 de Nijar solicitado por don Fernando García del Pino.

«Ojo por ojo» núm. 33.738 del término de Tijola a don Antonio Gutiérrez y Soto; «San José» núm. 33.737 y «Titan» núm. 33.790, ambos del término de Bacares solicitado por la Sociedad Sierra Nevada Almería Minas.

NOTAS BREVES

Conducción

Ha sido ordenada la conducción del recluso en la prisión de Cuevas José Garreta (a) Fernández a la de Totana a disposición del juzgado de instrucción de Totana.

Licencias

Durante todo el pasado mes de Septiembre fueron expedidas por este gobierno civil 23 licencias de uso de armas y 26 de caza. En total 49.

Repartimiento

El alcalde de Huércal anuncia hallar se expuesto en aquel Ayuntamiento el repartimiento general vecinal para cubrir el déficit del presupuesto del corriente año.

Comisión

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda informando algunas reclamaciones.

Cese

El alcalde decretó ayer la cesantía de los guardias municipales Rafael Molina y Antonio Giménez, por embriaguez y abandono de servicio.

Compra y venta

Se compra maderas usadas y leñas. Se vende una partida de tablazón cepillado útil para techos; estantería y mostradores y cristales para escaparates. Razón: Regocijos, 57.

Pérdida

Se ha perdido un alfiler de corbata de oro y brillantes. Su dueño don Víctor Cazeaux, hotel Simón, gratificará espléndidamente al que lo entregue, por ser recuerdo de familia.

Se vende

Un piano moderno en inmejorables condiciones. Precio económico. Darán razón en la calle de Zaragoza número 2

Lo que cobra la Casa Real

(según el presupuesto para 1917)

	Pesetas
D. Alfonso	7.000.000
D.ª Victoria	450.000
Príncipe de Asturias	500.000
Infante D. Jaime	150.000
Infanta D.ª Beatriz	150.000
Infanta D.ª Isabel	250.000
Infanta D.ª María de la Paz	150.000
Infanta María Eulalia	150.000
Reina D.ª María Cristina	250.000
Total	9.050.000

CAMPAÑA UVERA

Conforme transcurren los días, es más pavoroso el conflicto de la falta de tonelaje. En el muelle, hay más de 250.000 barriles, expuestos a que un día, con los cambios atmosféricos tan frecuentes en estos tiempos, ocurra un cataclismo.

Además, los pocos barcos que vienen, se cargan con gran prisa, abarrotándose de momento unos mercados, mientras otros carecen de este fruto.

Y es lamentable todo esto, pues regularizando los embarques, dentro de poco, la uva de Almería no tendrá otro fruto para competir y se adueñará en absoluto de los mercados.

Por todo ello, los elementos directores de la producción de la industria y el comercio, están cometiendo un verdadero crimen, con su silencio servil, ante los olvidos del Gobierno.

Si aquí hubiese verdaderos comerciantes, y las fuerzas vivas no fuesen un remedo caricaturesco de lo que son en otros sitios, a la irónica provocación del señor Gasset, enviando un barco de pequeño tonelaje para resolver la crisis, se le hubiera respondido con una monstruosa manifestación de protesta y con algo más contundente que no queremos decir, por que no se va a hacer, que si se hiciera, lo diríamos a pesar de todo.

Ayer hubo gran entrada de barriles, quedando sobre muelle unos 350.000.

Durante todo el día no hubo operaciones de carga.

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables.

SE VENDE A PLAZOS

Más informes:

Paseo del Príncipe, número 11.—ALMERÍA.

El general Morales.

En el correo de ayer llegó a nuestra capital el general don Ricardo Morales, acompañado del capitán ayudante don Luis Dávila y del teniente coronel señor Ramírez Cassinello.

Vienen de Granada para revistar las fuerzas destacadas en esta plaza.

La fiesta de la raza.

El día seis del corriente se reunirán en el Gobierno civil las autoridades y entidades literarias y mercantiles para acordar la celebración de la Fiesta de la raza.

VALDEPEÑAS

Bianco, litro, a 45 y 60 céntimos; Pínto, a 50 y 60 céntimos. Priorato, 60 céntimos litro. Café Sulzo.

Se venden DOS MIL Injertos Rupestri

Dará razón, JUAN LOPEZ CANTON JULIAN, Alhama.

PLAZA DE TOROS

DE

ALMERÍA

El domingo 8 de Octubre de 1916

— — — — — ¡Gran acontecimiento taurino! — — — — —

Seis hermosos toros de la acreditada ganadería de

— — — — — DON PABLO BENJUMEA — — — — —

Que serán estoqueados por el valiente diestro almeriense

Julio Gómez "Relampaguito"

Entrada Sombra: 3'50 ptas. Idem de Sol: 2 idem

INCLUIDOS LOS IMPUESTOS

El despacho de localidades en el Kiosco del Teatro-Circo Variedades

Telegramas

Las Cortes

SENADO

La sesión de hoy

Abrese la sesión a las cuatro de la tarde.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Jura el cargo el duque de Sueca.

El señor Allendesalazar recoge las informaciones de la prensa respecto del crimen de Valencia, rogando al ministro que excite el celo de la Administración de Justicia para que se depuren los rumores que circulan, afirmando que los móviles del crimen han sido el contrabando de tabaco.

El general Luque lamenta la ausencia del señor Barroso, defiende la gestión de los carabineros y ofrece trasladar el ruego al conde de Romanones y al señor Barroso.

El señor Allendesalazar rectifica. Dice que consecuencia de la vigilancia de las naciones beligerantes en el mar, ha aumentado en doce millones el ingreso de la renta de tabacos.

Insiste en que el Estado debe extremar la vigilancia, pues se repite el caso de los grandes negocios del contrabando.

Entrase en la orden del día.

Se aprueba el dictamen proponiendo se confirme el acta de la elección de Burgos, admitiendo el ejercicio del cargo de senador a don Luis Calleja.

También se propone que se admita a don Diego Bahamonde electo por Alicante.

Jura el cargo el señor Calleja.

Reanúdase el debate del proyecto sobre autonomía pedagógica.

Rectifica el señor Villaviciosa insistiendo en que debe separarse la función docente de la examinadora.

Rectifica también el señor Tormo reclamando la autonomía de la Universidad de Barcelona.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

La sesión de hoy

Abrese la sesión a las tres y quince.

El señor Suárez Corona anuncia una pregunta para cuando se halle en la Cámara el señor Ruiz Jiménez.

El señor Fernández Villasi anuncia

una interpelación sobre las aguas de Barcelona.

El señor Gasset la acepta en nombre del Gobierno.

El señor Vilart anticipa que se ha cometido un error en el expediente nombrando la comisión investigadora.

Habla de vicios de origen.

El señor Cambó defiende a la comisión.

El señor Aramburu protesta de las frases que dirigió ayer el conde los Andes al alcalde de Jerez.

El conde de los Andes le replica.

Interviene el presidente.

Habla luego, el señor Moreno Mendoza el cual ataca a la compañía minera causante del procesamiento de 40 obreros de Huelva.

El señor Gasset dice que los obreros pecan de exagerados en sus informes pero apesar de ello lo pondrá en conocimiento del ministro de la Gobernación.

Sigue la interpelación sobre las elecciones en Gerona.

El señor Moreno Mendoza denuncia las coacciones que realizó el Juez de Salt.

Entrase en la orden del día.

Se discute el crédito extraordinario sobre los gastos que ha ocasionado el internado de los alemanes del Camerón.

El señor Beltrán niega la necesidad del crédito.

El señor Argente explica las razones que tuvo el Gobierno para pedir el crédito.

Rectifica el señor Beltrán.

El señor Lacierva impugna el dictamen sobre el crédito extraordinario de 98.078 50 del capítulo adicional del presupuesto de Gracia Justicia para el pago de las obligaciones de los ejercicios cerrados.

El conde de Santa Engracia dice que se trata de una liquidación de las atenciones impagadas por el Gabinete anterior.

El señor Bugallal protesta.

El señor La Cierva rectifica.

Intervienen los señores Ossorio y Canal.

Se aprueba el dictamen.

El señor La Cierva impugna brevemente el dictamen sobre un crédito de 25.000 pesetas para haberes de los carabineros durante el 1914.

Le contesta el señor Chaparrieta.

Se aprueba el dictamen.

Se levanta la sesión.

Las uvas de Almería

Nuevamente han conferenciado el señor Gasset y el director de los Correos de Africa señor Domíne, sobre el transporte de las uvas de Almería.

El señor Gasset confía en que se embarcarán todos los barriles en un plazo de tres a cuatro días, pues los navieros facilitarán los barcos que se necesiten.

La guerra europea

Los rusos avanzan

Dicen de Petrogrado que las tropas del general Echerbathcheff, en la región Brzezam, pasaron protegidos por un vivísimo fuego de cañón el río de Zlotalipa expulsando al enemigo de las alturas ribereñas.

Contra los submarinos

En toda Noruega hay enorme excitación contra los alemanes.

Del 8 al 15 de Septiembre, han sido torpedeados 40 buques noruegos.

En las últimas 24 horas el tonelaje destruido asciende a 6.040.

Obras municipales

Un concurso

Por la Alcaldía Presidencia, y en virtud de lo acordado por el Ayuntamiento en sesión de 25 de Septiembre último, se ha señalado el próximo día 11 del mes y año que cursa, a las 12 horas, para la celebración del concurso para la construcción de una serie de 35 nichos para cadáveres de adultos, en el cementerio municipal de San José, de esta ciudad.

El concurso tendrá lugar en el salón de sesiones de la Casa Capitular, ante el señor alcalde o el regidor en quien delegue, con la asistencia del secretario de la Corporación municipal, bajo el tipo de 1.734,30 pesetas, sin que sean admitidas proposiciones que excedan de esta cantidad, y con las condiciones fijadas en los pliegos facultativos y económicos expuestos al público en la Secretaría, desde las 9 a las 13 horas, a partir de la fecha de este anuncio; advirtiéndose que para optar al concurso, con la proposición que ha de presentarse en pliego cerrado, con el correspondiente reintegro, ha de acompañarse la cédula personal del proponente y el resguardo que acredite haber consignado en la caja municipal, como depósito provisional, la suma de 87,71 pesetas.

DE HACIENDA

Solicitud

Don Manuel Navas Miralles ha presentado escrito solicitando la devolución de 30'04 pesetas, importe de la multa impuesta en el expediente número 27 de 1907.

Instancia

Don Bartolomé Pérez Palazón ha presentado una instancia acompañada de recurso de alzada ante el Tribunal gubernativo de Hacienda, sobre nulidad de la subasta de la casa número 4 de la calle de Ricardos y contra acuerdo de esta Delegación.

Vapores fruteros

DE HIJO de Ricardo Giménez S. en C.



Para Glasgow

El magnífico vapor «Beatrice» se encuentra en puerto a la carga.

NOTA.—Los vapores de la línea Serra, tienen muelle propio procediendo a la descarga seguidamente, facilitando así la venta inmediata de los barriles de uva.

Otra: Todos nuestros vapores cargarán por órdenes.

Para huecos e informes dirigirse a sus consignatarios.

Hijo de Ricardo Giménez S. en C. Almería

Juventud republicana

Se invita a todos los jóvenes que deseen pertenecer a la Juventud republicana almeriense, a que pasen por nuestra Redacción para inscribirse en las listas, todas las noches, de ocho y mediá a doce.

LUIS LOPEZ Y C.^A

IMPRESORES

CASTELAR, 2.-ALMERIA

Sobres y cartas comerciales, facturas, memorandos, tarjetas al minuto, etc. etc. Modelación e impresos de todas clases.

Se confeccionan toda clase de trabajos para la faena uvera a precios baratísimos

BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA, CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC. : : :

Tiendas, 6. **Ubaldo Abad** Rostrico, 2

Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

EMILIO MURCIA Practicante

Especialidad en enfermedades venéreas y sífilíticas. Consulta de una a tres horas. **Artaz, 8**

Francisco Criado Sánchez

ARMERO
Casa fundada en 1873
Granada, 51



Armas y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expendiduría de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la Unión Española. Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas. Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero articulado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

Ha llegado una pequeña remesa de pólvora FFF Curtis inglesa

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA Y FRANCOLI
DE LA
LINEA TINTORÉ

Saldrá de Almería el Jueves 5 Octubre con escalas en y Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 4, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 19 de Octubre.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.— Cámara 76. id. 3.ª Clase 35. Idem id. medio billete para menores de tres a diez años, 20. pesetas.

Parainforme más a sus Consignatarios H. de Ricardo Giménez S. en C., P. del Principe 75.

Taller de San Antonio

ESPECIALIDAD EN REPARACIONES MECANICAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

JUAN GOMEZ FERNANDEZ

83, Granada, 33

Se vende un motor de gasolina de dos caballos en inmejorables condiciones

Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jardín, paseos y alamedas.

Pinos y eucalipto por millares, a precios muy reducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de brezo a 1'50 pesetas arroba.

No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Capel Alavrez, Almería.

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para contención de las hernias por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y fajas para caballeros. Aparatos para desviación, torceduras de piernas y columna vertebral, fundas de maletas. Efectos de viaje, colchones bastillados.

CAYETANO LEBESHA

Noria, 28

Sellos de Cautchoux

Se envían por correo, certificado, desde 2 pesetas en adelante.

PEDIR CATÁLOGO

A. Morales Impresor Córdoba

Se necesitan representantes en esta localidad

Servicio directo

sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles; de Almería, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almería, los miércoles; llegadas a Almería, los viernes; a Melilla los domingos; a Almería, los miércoles; y a Barcelona los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Meli, sucesores Meli y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, o viceversa.

OTRA.—Los leíes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Escoz, fotógrafo

PLAZA DE CAÑALEJAS 1

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de Paris y Madrid.

MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE PARIS E HISPANOAMERICANA

Consulta: de 7 a 9 mañana y de 12 a 4 tarde.

Nitrato de sosa de Chile

Es el abono químico de efectos más rápidas y visibles, para todos los terrenos y cultivos.

Premiado con Gran Premio en la Exposición Universal de Paris de 1900.

Consumo mundial DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile. Almirante 19.—Madrid.

JUAN CRIADO

ARMERO

Expendiduría de explosivos y efectos de caza

P. Nicolás Salmerón, 4

ALMERIA

José Cordero

Médico

Horas de consulta, de 1 a 3

Paseo del Principe

BAR FRUTERO

Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza.

Bonito, 44.

Tip. EL RADICAL

TORIBIO ALVAREZ

RENTISTA

Plaza de Nicolás Salmerón

Gran bazar de muebles artísticos

Alcobas desde 350 pesetas es adelante
Comedores desde 225 pesetas es adelante

Esta casa, ofrece toda clase de muebles de construcción esmerada, hechos por encargo de los clientes en nuestros talleres un 25 por 100 mas barato que ninguna otra.

Miguel Sanchez Egea

REAL, 13

Carburo de Calcio

Para precios y condiciones

Droguería "Arco Iris"

Julle Fernández

Paseo del Principe, 8.

H. INGLÉS

Es más recomendado por su trato esmerado, con todas las comodidades para el viajero. Economía en el precio del hospedaje.

Precios especiales para estables